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१. खालीलपकैी कोणती सकंल्पना व्यापारशषेाशी ननगडीत आह?े 

अ) अनकुुल व्यापारतोल    ब) समतोल व्यापार तोल 

क) प्रनतकुल व्यापारतोल    ड) वरील सवव 

२. आतंरराष्ट्रीय व्यापारात वसततचंी नवभागणी दोन गटात केली जात,े जसे----------. 

   अ) लहान व मोठे.     ब) दशृ्य व अदशृ्य.  

  क) अवजड आनण हलके.     ड) वरील पकैी नाही. 

३. व्यापारतोलात……………वसततचं्या आयात -ननयावतीच ेमतल्य दशवनवलले ेअसते .  

अ) अवजड     ब) अदशृ्य  

क) दशृ्य      ड) यापकैी नाही. 

४. दशे आर्थवकदषृ्ट्या समदृ्ध होण्यासाठी………… व्यापारतोल असावा लागतो. 

अ) अनकुुल      ब) प्रनतकुल  

क) समतोल     ड) वरील सवव 

५. नहशबेाच्या सोयीसाठी व्यवहारतोलाच्या खातयाचं े………  अस े भाग केल ेजातात. 

अ) चालत आनण भाडंवली खाते   ब) दशृ्य आनण अदशृ्य 

क) मालमत्ता आनण दयेता    ड) आयात आनण ननयावत 

६.      दशृ्य वसततचं्या आयात-ननयावतीच्या ताळेबदंला---------- अस ेम्हणतात. 

अ)आतंरराष्ट्रीय नहशबे                       ब)आतंरराष्ट्रीय व्यापारतोल  

       क) आतंराष्ट्रीय व्यवहारतोल                    ड) आतंरराष्ट्रीय व्यापार सघंटना 

७.  व्यवहारतोल हा सामान्यत:---------  कालावधी साठी असतो. 

अ) एक      ब) दोन  

क) तीन      ड) चार  

८. व्यवहारतोलातील ततट भरून काढण्यासाठी कोणता उपाय उपयकु्त असतो? 

अ) आयात कमी करण े    ब) ननयावत वाढनवण े

क) चलनाच ेअवमलु्यन करण े   ड) वरील सवव 

९. अदशृ्य  बाबींमध्य े………चा समावशे होतो. 

अ) अन्नधान्य      ब) सोन े

क) बकँकंग  सवेा     ड) कापड 

१०.   ---------- सवेाचंा परुवठा वाढवतन दशे व्यापारतोलातील ततट भरून काढत शकतो.  

अ) बकँकंग      ब) वाहतकु सवेा 

क) नवमा      ड) वरील सवव 



११. ननयावत वसततच्या ककंमती वाढल्यास व्यवहारतोल …………… होतो. 

अ) अनकुत ल      ब) प्रनतकत ल  

क) तटुीचा      ड) यापकैी नाही 

१२. व्यवहारतोलातील असमतोल दतर करण्यासाठी…………च ेसहकायव घतेा यते.े 

अ) जागनतक बकँ    ब) आतंरराष्ट्रीय नाणनेनधी 

क) साकव       ड) जागनतक आरोग्य सघंटना  

१३. भारताच्या ननयावतीत जासतीत जासत नहसा खालीलपकैी  कोणाचा आह े? 

 अ) आनशया     ब) यरुोप 

 क) आफ्रिका     ड) अमरेरका 

१४. भारतीय रुपयाच ेअशंतः पररवतवन---------  या वषावच्या कें द्रीय अदंाजपत्रकाद्वारे  केल ेगले.े 

अ) 1992-93    ब) 1993-94 

क) 1994-95       ड) 1991-92 

१५. ननयावत प्रोतसाहन धोरणाची साधन ेकोणती आहते? 

अ) ननयावत अनदुान         ब) ननयावत पतपरुवठा 

क) कजावसाठी राज्याची हमी         ड) वरीलपकैी सवव 

१६. एखाद्या दशेाच्या एकत ण आयात मतल्यापके्षा ननयावत मतल्य जासत असले तर तया दशेाचा व्यापारतोल----------

- असले. 

अ) अनकुुल     ब) प्रनतकुल 

क) समतोल     ड) वरील सवव 

१७. .……………… ह ेव्यवहारतोलातील असमतोलाच ेअतंगवत कारण आह.े 

अ) चलनवाढ     ब) दशेातंगवत टंचाई 

क) भाववाढ     ड) सोन्याची टंचाई 

१८. व्यवहारतोलातील असमतोल दरु करण्यासाठी कोणती आतंरराष्ट्रीय ससंथा मदत करु शकत े?  

अ)  जागनतक बकँ             ब) आतंरराष्ट्रीय नाणनेनधी   

क)  साकव                             ड)जागनतक आरोग्य सघंटना   

१९. सवाततं्र्यापतवी भारत ----------  उपभोग्य वसतुचंी  आयात करीत असे. 

अ) औषध े     ब) कापड 

 क) मोटार वाहन े               ड) वरील सवव 

२०. 1994 पासतन, भारतीय रुपया ----------- खातयावर पतणवपण ेपररवतवनीय केला आह.े 

अ) चालत               ब) भाडंवली 

क) दोन्ही अ आनण  ब                        ड) यापकैी नाही 

२१. नवदशेी व्यापार ननयमन  कायदा  -----------  या वषी पाररत करण्यात आला.  

अ) 1991          ब) 1992  

 क) 1993                                  ड) 1994 

 

 



२२. भारतात परकीय थटे गुतंवणकुीला अनकुत ल वातावरण ---------- मध्य े तयार झाल.े 

अ) 1949            ब) 1956   

क) 1982           ड) 1991  

२३. ----------नवभागात परकीय थटे गुतंवणकुीच ेप्रमाण जासत आह े

अ) फ्रदल्ली           ब) मुबंई  

क) हदै्राबाद           ड) कानपतर  

२४. नवदशेी भाडंवलाच ेवगीकरण -------- प्रकारे केल ेजात.े  

अ) दोन            ब) तीन  

क) चार            ड) पाच 

२५. नवदशेी भाडंवलामळेु  ---------होत.े 

अ) भाववाढ           ब) भावघट 

क) आर्थवक मदंी           ड)वरीलपकैी नाही. 

२६. व्यवहारशषेातील  समसया सोडवण्यासाठी खालीलपकैी कशाचा उपयोग होतो. 

अ) नवदशेी भाडंवल     ब) सवदशेी भाडंवल 

क) अदंाजपत्रक      ड) ररझवव बकँ ऑफ इंनडया  

२७. ततं्रज्ञान आनण ----------परकीय भाडंवलाची गरज असत.े 

अ) मलुभतत उद्योगासाठी          ब) लघ ुउद्योगासाठी      

क) गहृ उद्योगासाठी            ड) यापकैी नाही. 

२८. -------ही व्यवहारतोलाच्या असमतोलाची कारण ेआहते. 

             अ) चलनवाढ                   ब) तटुीचा अथवभरणा   

             क) वाढती लोकसखं्या      ड) वरील सवव 

२९. साकव  ही ------------ खडंातील दशेाचंी प्रादनेशक सघंटना आह.े  

अ) आनशया           ब) यरुोप  

क) आफ्रिका       ड) उत्तर अमरेरका  

३०. जागनतक व्यापार सघंटनचेी सथापना ----------  रोजी झाली.  

अ) 1 जानवेारी ,1995      ब)1 जानवेारी ,1996 

क) 1 जानवेारी ,1997      ड)1 जानवेारी ,1998 

 ३१. चलनाच ेपररवतवन ही -----------क्षते्रातील सकंल्पना आह.े 

 अ) कृषी           ब) नवत्तीय 

 क) औद्योनगक       ड) वरील सवव  

३२. भारतात एनझझम पॉनलसी ----------- मध्य े जाहीर केली. 

अ) माचव, 1985           ब) एनप्रल, 1985 

क) म,े 1985            ड) जतन, 1985 

३३. दशेात आयात व ननयावत केल्या जाणाऱ्या वसत ुव सवेाचंा अभ्यास म्हणज े-------- होय.  

अ) व्यापाराच ेआकारमान    ब) व्यापाराची रचना 

क) व्यापाराची फ्रदशा            ड) अतंगवत व्यापार  



३४. भारतामध्य ेननयावत आनण आयातीच ेननयमन -------- द्वारे केल ेजात.े 

अ) एफटीडीआर कायदा          ब) आरबीआय  कायदा  

क) सबेी कायदा         ड) कंपनी कायदा 

३५. -------- ही परराष्ट्र व्यापाराची सवोच्च ससंथा आह.े 

अ) कें द्र सरकार           ब) राज्य सरकार  

क) वानणज्य मतं्रालय, भारत सरकार         ड) वरीलपकैी सवव  

३६. परकीय भाडंवलाची गरज ------------ साठी असत.े  

अ) तानंत्रक ज्ञानाची आयात   ब)पायाभतत सनुवधाचंा नवकास 

क) मतलभतत अवजड उद्योगाची उभारणी  ड) वरील सवव 

३७. भारतान ेकोणतया वषी नवदशेी भाडंवल गुतंवणकुीच ेधोरण जाहीर केले? 

अ) 1951          ब) 1985  

क) 1991      ड) यापकैी नाही  

३८. नवीन आर्थवक धोरणानसुार नवद्यतुननर्मवतीच्या क्षते्रात भारतात ------ टके्क नवदशेी गुतंवणकुीला  अनमुती 

दणे्यात आली आह.े 

अ)25%      ब)50% 

क)75%         ड)100% 

३९. गुतंवणकुीच्या उद्देशान ेइतर  दशेाततन यणेाऱ्या भाडंवली प्रवाहास ---- ------ म्हणतात.. 

अ) सवदशेी भाडंवल    ब)नवदशेी भाडंवल 

क)कज े      ड)लाभाशं  

४०. तारापोर सनमतीची सथापना ------------ माफव त केली गलेी.  

अ) भारत सरकार          ब) सटेट बकँ ऑफ इंनडया  

क) ररझर्वहव बकँ ऑफ इंनडया        ड) वरीलपकैी नाही 

४१. नवकनसत दशेाचं्या ननयावतीत----------- चा समावशे होतो.  

अ) यतं्राचंा            ब) ततं्राचा    

क) उतपाफ्रदत वसत ु         ड) वरीलपकैी सवव 

४२. एनझझम धोरणालाच ------------ असहेी म्हणतात. 

अ) नवदशेी व्यापार धोरण        ब) ननयावत धोरण 

क) आयात धोरण          ड) अतंगवत व्यापार धोरण  

४३. --------------  ही भारतातील परराष्ट्र व्यापाराची सवोच्च ससंथा आह े

अ) कें द्र सरकार           ब) राज्य सरकार  

क) वानणज्य मतं्रालय, भारत सरकार        ड) वरीलपकैी सवव  

४४. ---------याचं्या मत ेदाररद्र्याच ेदषु्टचक्र भदेण्यासाठी नवदशेी भाडंवल हा एक मागव आह.े 

अ) ॲडमनसमथ          ब)ररकाडो 

क)रॅग्नर  नझस े         ड)डॉ.माशवल 

 



४५. एफ.डी.आय.(FDI) च ेपतणव रूप काय? 

अ)फॉरेन डायरेझट इन्र्वहसेटमेंट   ब) फॉरेन डायरेझट इम्पोटव 

क) फॉरेन डायरेझट इन्कम   ड) वरीलपकैी एकही नाही  

४६. ततं्रज्ञान आनण ----------परकीय भाडंवलाची गरज असत.े 

अ) मलुभतत उद्योगासाठी         ब) लघ ुउद्योगासाठी      

क) गहृ उद्योगासाठी           ड) यापकैी नाही.  

४७. आतंरराष्ट्रीय नाणनेनधीच ेमखु्यालय ----------- यथे ेआह.े 

अ) न्ययुॉकव          ब) लडंन 

क) नवी फ्रदल्ली      ड) वॉशशगं्टन 

४८. चलनाच ेपररवतवन ही -----------क्षते्रातील सकंल्पना आह.े 

अ) कृषी          ब) नवत्तीय  

क) औद्योनगक        ड) वरील सवव  

४९. प्रादनेशक सहकायावकररता दनक्षण आनशयाई सघंटनचेी (SAARC)  सथापना ----------- मध्य ेझाली. 

अ) 1980     ब) 1985 

क)1991     ड)2001 

५०. -------ही व्यवहारतोलाच्या असमतोलाची कारण ेआहते. 

अ) चलनवाढ      ब) तटुीचा अथवभरणा  

क) वाढती लोकसखं्या     ड) वरील सवव 

५१.  एका नवनशष्ट काळात एका दशेान ेजगातील इतर सवव दशेाशंी केलले्या आर्थवक व्यवहाराचंा        

सववसमावशेक ताळेबदं म्हणज…े……….  होय. 

अ) व्यापार तोल      ब) व्यवहार तोल 

क) नहशबे पत्रक      ड) यापकैी नाही 

५२. व्यापारतोल……………वसततचं्या आयात-ननयावतीच ेमतल्य दशवनवतो.  

अ) अवजड        ब) अदशृ्य  

क) दशृ्य       ड) यापकैी नाही. 

५३. खालीलपकैी कोणती बाब अदशृ्य समजली जात?े 

अ) अन्नधान्य      ब) सोन े  

क) बकँसवेा       ड) कापड 

५४. पतवी व्यापारतोलातील ततट………..च्या ननयावतीन ेभरून काढली जात अस.े 

अ) मसाल े      ब) वाहतकु सवेा 

क) अन्नधान्य          ड) सोन े

५५. व्यवहार तोलात……………...बाबींचा समावशे होतो. 

अ) दशृ्य वसततचं ेमलु्य     ब) प्रवासी खचव 

क) गुतंवणकुीचा नफा व लाभाशं    ड) वरील सवव 

 



५६. दशृ्य आनण अदशृ्य वसततचं्या आयात ननयावतीच्या मलु्यास ----------- म्हणतात. 

अ) व्यापारतोल      ब) व्यवहारतोल  

क) समतोल      ड) यापकैी नाही  

५७. व्यवहारतोलातील असमतोलामळेु…………….मध्य ेवाढ  होत.े     

अ) दाररद्र्य      ब) वतेन  

क) आयात      ड) ननयावत 

५८.    व्यवहारतोलातील असमतोल दतर करण्यासाठी खालील कोणता उपाय सचुनवला  जातो. 

अ) आयात कमी करण े     ब) ननयावत वाढनवण े

क) चलनाच ेअवमतल्यन                    ड) वरील सवव 

५९. खालील पकैी कोणत ेउतपादन भारताततन सहसा ननयावत होत नाही ? 

अ) गहू       ब) तादंतळ 

क) साखर      ड) डाळी 

६०. दसुऱ्या तारापोर सनमतीचा अहवाल ------------ मध्य ेआरबीआयन ेसाववजननक केला.  

            अ) सप्टेंबर २००४            ब) सप्टेंबर २००५ 

            क) सप्टेंबर २००६             ड) सप्टेंबर२००७ 

६१. तारापोर सनमती ----------- शी सबंनधत होती.  

अ) नवशषे आर्थवक क्षते्र            ब) परकीय चलन   

क) भाडंवली खातयावरील पररवतवनीयता           ड) वरीलपकैी सवव 

६२. आयात व ननयावत केल्या जाणाऱ्या वसत ुव सवेाचंा अभ्यास म्हणज े---------- होय.  

अ) व्यापाराच ेआकारमान           ब) व्यापाराची रचना 

क) व्यापाराची फ्रदशा            ड) अतंगवत व्यापार  

६३. एनप्रल त ेनोर्वहेंबर 2019 या कालावधीत  भारताची सवावनधक ननयावत ---------- या दशेाला  होती.  

अ) चीन      ब) अमरेरका  

क) इंग्लडं                    ड) जपान 

६४. आर्थवक नवकासाची गती वाढनवण्यासाठी ----------- आवश्यक असत.े  

  अ)शतेी     ब)औषध े  

 क) नवदशेी भाडंवल     ड)यापकैी एकही नाही.  

    ६५. --------हा परदशेी भाडंवलाचा प्रकार होय. 

   अ) थटे नवदशेी गुतंवणतक   ब) नवदशेी सयंकु्त गुतंवणतक 

       क) आतंर सरकारी कजव   ड) बनहगवत व्यनक्तगत कजव  

६६. जी .डी .आर.च ेपतणव रूप  काय आह े? 

अ) ग्लोबल डेर्वहलपमेंट ररसोससे     ब) ग्रोथ डेर्वहलपमेंट ररसोससे   

क) ग्लोबल डेर्वहलपमेंट ररझवव      ड) यापकैी एकही नाही  

 

 



६७. भारतान े---------  मध्य ेनवदशेी थटे भाडंवल गुतंवणकुीच ेधोरण जाहीर केल.े 

अ) 1951         ब) 1985  

क) 1991      ड) यापकैीनाही  

६८. नवदशेी भाडंवल -------------साठी आवश्यक  नाही. 

अ) दशेातंगवत साधन सामगु्रीचा नवकास  ब)पायाभतत सनुवधाचंा नवकास   

क) लोकसखं्या वाढ     ड)औद्योनगक नवकास  

६९. खालीलपकैी  कोणता घटक दरडोई उतपन्न आनण   राष्ट्रीय उतपन्न वाढीसाठी उपयकु्त असतो. ? 

अ) नवदशेी भाडंवल         ब) चलनवाढ  

क) चलनघट          ड) वरीलपकैी एकही नाही. 

७०. नवदशेी भाडंवलाच्या महत्तम उपयोगान े------ वाढ करता यते े 

अ)  राष्ट्रीय उतपन्न         ब)कज े

क) ठेवी        ड)  वरीलपकैी नाही 

७१. -------ही व्यवहारतोलाच्या असमतोलाची कारण ेआहते. 

अ) चलनवाढ     ब)तटुीचा अथवभरणा  

क) वाढती लोकसखं्या      ड) वरील सवव  

७२. साकव च ेसनचवालय  --------- यथे ेआह.े 

अ) फ्रदल्ली        ब) कोलम्बो    

क) काठमाडंत           ड) लाहोर 

७३. जागनतक व्यापार सघंटनचेी सथापना---------- रोजी झाली.  

अ) 1 जानवेारी, 1995    ब)1 जानवेारी, 1996 

क) 1 जानवेारी, 1997    ड)1 जानवेारी, 1998 

७४. साकव  ही ------------ दशेाचंी प्रादनेशक सघंटना आह.े  

अ) आनशया खंडातील        ब) यरुोप  खडंातील   

क) आफ्रिका  खडंातील       ड) उत्तर अमरेरका  खडंातील  

७५. व्यापारासबंधीत बौनद्धक मालमत्ता सपंदा अनधकार  (TRIPS) कायद्याच ेननयमन ---------  माफव त 

केल ेजात.े  

अ) जागनतक बकँ    ब)  सयंकु्त राष्ट्र सघंटना     

क) जागनतक व्यापार सघंटना  ड) आतंरराष्ट्रीय मानवानधकार आयोग  

 

 

 

 


